

# LA CRÓNICA

## DE CASTELLÓN.

PERIODICO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, INDUSTRIA Y COMERCIO.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

En Castellón, al mes. . . . . 4 rs.  
Fuera, trimestre. . . . . 12 »

### SE PUBLICA TODOS LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES.

Se suscribe en la imprenta y librería de Soto y Salazar,  
plaza de la Constitución, núm. 33.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores, línea. . . . . 6 mrs.  
Los no suscritores. . . . . 12 »

CASTELLÓN 27 DE FEBRERO.

Hay un principio en filosofía que ha venido á ser un apotegma en la escuela Aristotélica: tal es el *nihil est intellectu, quod prius non fuerit in sensu*; nada hay en la inteligencia que no haya entrado primero por los sentidos. Mas existe otra escuela, la filosofía de Platon y Descartes que admite las ideas innatas. La que cree que toda idea absoluta como la de la eternidad, la de Dios, la del espacio, no es el resultado lógico que nos hace formar nuestro juicio de la idea del tiempo, de la nada, de lo limitado. Y sin embargo Aristóteles como Platon, Descartes como todos los de su escuela, convienen en un punto esencial, base de todos nuestros conocimientos, y sin la cual es imposible formar un elevado y buen criterio en la investigación de la verdad. Tal es la existencia de Dios.

Desposeed al hombre si posible es de todas sus facultades intelectuales; quitadle la memoria, la atención, la causalidad y la generalización, y dejadle solo el sentimiento, esa causa secreta que le inclina al bien, ese móvil poderoso que le impulsa á amar la virtud y odiar el crimen, esa voz poderosa de la naturaleza que se levanta potente de su corazón, y que no borra la huella del salvaje, ni ahoga la desenfrenada corrupción de una civilización pagana; y desde el habitante de la calle de Rivoli hasta el café de la isla de Borneo, en todos sorprendereis un secreto y un grito que se escapa diciendo, el hombre es deista.

Quitad pues, ahora al hombre el sentimiento, arracadle si podeis el

corazón, y solo con su conciencia, con ese microscopio que llaman los filósofos, abandonadle á sus propias impresiones; y desde el elevado cedro del libano hasta la planta vivaz que crece espontáneamente en las praderas; desde la mas pequeña sensación de lo creado hasta la mas alta elucubracion filosófica que os pone en conocimiento la mas elevada noción de lo absoluto; en todo ello no vereis sino el mismo secreto y la misma voz que dice, hay un Dios. Hé aquí dos medios pues; para elevarnos á su conocimiento, el del sentimiento innato, y el de la convicción, resultado de un procedimiento filosófico que principia en lo creado. Por eso todas las naciones como todos los países creen en un ser supremo, y desde el mito indio, y el ídolo chino, hasta los dioses Lures de los romanos y el verdadero Dios de los cristianos, en todas partes se viene á rendir tributo á esa suprema creencia que principia en la infancia de los pueblos y concluye en la eternidad.

Podría decirse que esos dos medios infalibles que dispone el hombre y que contra su voluntad revelan y pregonan la existencia de un ser Todopoderoso, vienen á hacer imposible toda disculpa en el tribunal del Señor. Para los ignorantes está el sentimiento, para los sabios este, y la convicción. Y hé aquí por qué no nos podemos explicar la razón de esas escuelas que queriendo monopolizar para sí el dictado de católicas, llevan por lema de su bandera el atraso y la ignorancia. ¡No! El catolicismo es la ciencia, es la luz, es el progreso; el hombre instruido comprende y siente á Dios,

el ignorante solo le siente á semejanza de un hombre que, privado del sentido del olfato, lo llevaseis á un Parterre, y recobrando entonces el perdido sentido, no supiese explicarse la sensación olorosa de una flor, que fuera á impresionar su pituitaria. La ciencia es la sagrada escala que os conduce hasta las puertas del misterio, y que os deslumbra con su aureola divina: ella ilustra y os fortifica la fé, descartándoos de toda grosera preocupacion y fortaleciendo el ánimo, os consuela con la esperanza de una inefable dicha. La ignorancia es la completa obscuridad, es una imagen de lo increado, de la nada, puesto que nada sabe, y un pueblo ignorante, degradado siempre, sustituye á la fé, la supersticion; á la sana creencia, la necia credulidad; á la razón, la autoridad; explotado vilmente por los malos, no puede soltar las cadenas de la servidumbre, y en sus oraciones apenas puede levantar sus ojos al cielo, porque no comprende al Señor.

Por eso nosotros creemos de sumo interés y de trascendental importancia el difundir la ilustracion, el recomendar el estudio; no exigiremos que sean todos filósofos, pero que se comprenda por lo menos el gozo que se posee de todo corazón católico cuando conociendo la ciencia, puede ver destruidos todos los sofismas de esos filósofos que sacrifican la verdad, á la belleza del chiste y del epigrama, y comprende obras tan útiles y recomendables como las del cardenal Wiseman. Hé aquí pues, las reflexiones que de su lectura nos han ocurrido.

DOMINGO CALBO.

ELEGANCIA.  
ECONOMIA.

establecimiento,  
lo á los últimos  
niños, para se-  
os.  
la forma y de-  
aja de todas cla-

CO  
DE GALLOS.

6 del corriente, á las  
ugar las peleas ajus-  
160 rs.  
160 rs.

José de Salazar.

O Y SALAZAR,  
cion, n.º 33.

us paisajes  
s, tus calle-  
lenciosas, y  
entre la me-  
ada, no co-  
oesía, ni de  
estres!

amadores,  
on ligereza,  
minos la fiso-  
a en ella un  
los tales son  
ntan la vis-  
de hallar el  
amigo cuya  
lle, hallarás  
junto á un  
muy bonita.  
tas un lujo  
unos minu-  
las carica-  
ne nos asal-  
dades, to-  
ene un rin-  
uestra para  
francesa? A

**NOTICIAS GENERALES.**

Tetuan es una ciudad constitucional, con su ayuntamiento, su alcalde, su gobernador, su policía. El gobierno es militar, y lo ejerce el coronel Artaza. El municipio es árabe, el alcalde un moro que ha estado en Madrid, que habla español, que ha sido vice-cónsul austriaco y cabeza del último parlamento que envió la plaza al ejército expedicionario.

Cada calle es un recuerdo de la campaña, y lleva el nombre de un batallón, de un escuadrón, de un cuerpo de los que han peleado en África por su Reina y por su patria.

La alcaicería, barrio cerrado, se ha destinado al comercio moro. En la plaza de España están las tiendas de todos los que tienen valor de 8,000 rs. de mercaderías, sean hebreos, sean árabes, sean españoles.

La judería, barrio el más súcio, así como el más regular en las construcciones y en la forma de las calles, es propiedad de los mercaderes judíos, casi todos revendedores.

Se ha establecido un «café restaurant» español, y se trabaja para la apertura de otros establecimientos públicos.

El telégrafo tiene ya á la plaza en comunicación con la costa. Los rails del ferro-carril de sangre se empiezan á colocar sobre la esplanación que en la Aduana se construye.

La Puerta del Mar se llama de la Reina, y á un tiro de bala de ella está el campamento del tercer cuerpo y el cuartel general. Hacia el opuesto lado, en dirección á Tánger, acampa el segundo cuerpo, y la primera división de la reserva guarnece la plaza.

El valle está cruzado de continuo por carros españoles y recuas de acémilas. Las kabyilas limítrofes se presentan todos los días á vender huevos, gallinas y leche como en tiempos normales, y todos los moros que llegan ven con admiración que los vendedores han respetado su religión y sus propiedades, sus costumbres y sus mujeres.

Así la confianza renace de día en día, y no es extraño oír á muchos moros de distinción manifestar públicamente sus simpatías por el triunfo permanente de nuestras armas.

Por lo que antecede,  
El Secretario de la redacción,  
Juan M. de Soto.

**GUERRA DE ÁFRICA.**

Lo más interesante que traen los periódicos respecto á la guerra de África, puede condensarse en las siguientes líneas. El día 16 se presentaron los parlamentarios marroquíes con objeto de saber las bases con que podría tratarse de la paz.

Los comisionados eran el gobernador de Tánger, el del Rif, el segundo de Muley Abbas, el secretario de este y otro personaje que hacía de intérprete. Les acompañaba una escolta de infantería perfectamente armada, y todos iban lujosamente alaviados.

El general en jefe, que ya tenía en su poder las instrucciones del gabinete, les hizo entender que el gobierno de España no podía acceder á sus deseos de paz sino bajo ciertas estipulaciones. Las que corrían como más válidas en el campamento eran, según dice anoche la «Correspondencia», las siguientes:

1.<sup>a</sup> Dominio sobre todo el territorio conquistado por el ejército español.

2.<sup>a</sup> Conservación perpétua de Tetuan y sus límites naturales de defensa con todos los alrededores.

3.<sup>a</sup> Pago de 200 millones para indemnización de gastos de guerra.

4.<sup>a</sup> Respeto absoluto al culto de nuestra santa religión.

5.<sup>a</sup> Estipulaciones comerciales en que se trate á España como á la nación más favorecida, indicándose algunas otras bases de menor importancia.»

Los periódicos de provincia avanzan más que los de Madrid sobre el contenido de las condiciones de paz. He aquí cómo las formula un diario de Andalucía, aunque con las correspondientes reservas, condiciones que «La Epoca» cree muy semejantes á las propuestas:

«Según nuestras noticias, de cuya autenticidad, sin embargo, no respondemos, las condiciones adoptadas por el gobierno como base del tratado de paz con el vecino imperio marroquí, son las siguientes:

1.<sup>a</sup> Que se haga á España donación á perpetuidad de un puerto en el Océano Atlántico.

2.<sup>a</sup> Que se nos concedan 40 leguas cuadradas del terreno conquistado, para establecer en ellas los puntos militares que creamos convenientes.

3.<sup>a</sup> Indemnización de quinientos millones de reales por gastos de guerra, pagaderos en seis años.

4.<sup>a</sup> La ocupación de Tetuan y curso del río Martín desde esta plaza hasta el mar, como garantía de la indemnización pecuniaria.»

Por más que los plenipotenciarios se presentasen obsequiosos y revelando deseos de paz, no se abrigan en el campamento grandes esperanzas de que terminase la guerra, pues se decía que el enemigo se propone hacer una gran defensa en cierto punto estratégico, á cinco leguas de Tetuan, donde se abren grandes trincheras bajo la dirección de un personaje extranjero, de famosa celebridad, y donde se conducen desde Tánger piezas de grueso calibre, municiones y pertrechos.

Si esto es efectivamente cierto, y hoy no se ha presentado la aceptación de las condiciones, la guerra seguirá adelante, con todo el vigor que está en manos de España.

El general en jefe del ejército de África al Sr. ministro de la Guerra:

Cuartel general de Tetuan 22 de febrero á las once de la mañana.—No ocurre novedad. Me dispongo á empezar las operaciones tan luego como lleguen los camellos, lo que debe tener lugar de un momento á otro. He mandado venir la división vascongada.

La idea del general Echagüe á Tetuan tuvo por principal objeto, según el corresponsal del «Diario de Barcelona», ponerse de acuerdo para obrar en combinación en la nueva operación que se vá á emprender dentro de breves días, y en la que tomará parte la escuadra, bombardeando algunas ciudades del litoral y aun llevando tropas de desembarco, por si es conveniente apoderarse de algún punto. Este episodio de la campaña de África, añade dicho corresponsal, será mucho más terrible para las armas y los intereses del emperador, que el primero.

Dícese en Barcelona, que han recibido órden en aquella plaza para organizar otras cuatro compañías de voluntarios de Cataluña.

Por extracto,  
El Secretario de la redacción,  
Juan M. de Soto.

**VARIEDADES.**

**Ventajas de cubrir los estercoleros.**

Es una lástima que los labradores de España hagan tan pocos esfuerzos por mejorar la calidad de los estiércoles, aun conociendo, como conocen, que este es uno de los puntos esenciales de un buen cultivo.

Es condición precisa para que sea de buena calidad el estiércol que el hoyo ó estercolero esté á cubierto de la intemperie. De este modo se evita la desecación de la basura por el sol en los países cálidos, y el labage por las aguas en las comarcas lluviosas. Al abrigo fermentan mejor y con más regularidad las sustancias fertilizantes.

Un entendido agricultor escocés, lord Kinaird, acaba de hacer algunos ensayos comparativos entre estiércoles resguardados y otros espuestos á la intemperie, y los resultados han sido concluyentes en favor de los primeros. Habiendo empleado la misma cantidad de uno y otro en dos lotes de una tierra, con el estiércol abrigado ha obtenido una cuarta parte más de patatas que con el espuesto á la intemperie, y después una tercera parte más de trigo.

Un miembro de la «Sociedad central de agricultura de Bélgica», Mr. Bortier, ha propuesto un premio para los labradores que cubran convenientemente sus estercoleros. Tan importante se considera esta circunstancia.

En España regularmente está durante el año la basura sufriendo la acción de los elementos. De la cuadra se saca al medio de un corral; allí se le voltea dos ó tres veces, y aun permanece dividido en pequeños montones en las líneas que se van á abonar, durante semagas enteras. ¿Qué efecto ha de producir un abono así tratado en las siembras? Escaso los dos primeros años y casi nulo los siguientes.

Para evitar gastos en la construcción de los cobertizos, aconsejamos que el estercolero se ponga en grandes hoyos debajo de las hacinas de leña.

LA BARONESA DE Q.  
(Del Eco de la Ganadería.)

**GACETILLA.**

**CEMENTERIO.** Desde que la higiene ha venido á tomar carta de naturaleza, como una de las ciencias más importantes en la vida de los pueblos modernos, que la legislación sobre cementerios ha sido uno de los ramos más importantes y que más ha llamado la atención de toda la autoridad. Actualmente, y por motivo de la nueva carretera de esta capital, Vallgorra, se encuentran con sorpresa de muchos los huesos revueltos de nuestro cementerio destruido, formando el mantillo ó las primeras capas del suelo. Y á pesar de la inmediata aproximación del lugar santo al camino, y de estar ya señalada la otra punta para su traslación, se vé con sentimiento que se permita el que continúe un estado de cosas que sobre ser objeto de profanación, no reúne actualmente las condiciones que la ley prescribe para su existencia. Así pues, llamamos muy particularmente la atención de quien corresponda, para que cuanto antes haga desaparecer esa permanente infracción de la ley y de la moral.

**EL PEZ POR LA BOCA....** Hace poco tiempo recordarán algunos de nuestros lectores (si es que lo sabían,) que en Madrid algunos es-

pañoles hicieron ofrecimientos por su cuota las producciones más frecuentes en la provincia en que residían, para nuestro ejército de África. Pues bien, el único que con nuestra y de la provincia se creyó autor ó lo estaba, (aunque no hemos visto los res,) para hacer su oferta en nombre de la provincia de Castellón, se brindó ofreciendo piezas de lienzo. Hemos oído decir que las piezas «aun no se han presentado,» y lo se por el buen nombre de la provincia de que somos hijos.

Más se nos ocurre una duda y que en la creamos fundada. ¿Será que la esperanza tener un elevado carácter habrá demorado la entrega, para elevar la importancia del con una significación oficial? O es que habrá querido medir el lienzo con los granos de arroz y valor de nuestros soldados, por la pequeñez de su valor habrá entibiado el patriotismo? Sea como quiera, nosotros sin duda de resolver esta grave cuestión (mentariamente,) vamos á emitir nuestro respetando siempre la voluntad y buena de los demás. Aquí lo que hay seguro concepto es, que esperando el resultado las negociaciones de paz, se trata de un gran golpe maestro imitando lo del general Prim. Por ejemplo, se le piden las cuatro piezas de lienzo á la misma hora de Muley Abbas, y se dice: tomad, hace la paz, para haceros una bata, si nua la guerra para cubrir una tienda de campaña, puesto que habeis perdido lo que y Muley-Abbas, agradecido á semejante quito, consigna un nombre más en la de Marruecos, la provincia ensalza el

Hay en París efectos de extraños, inconcebibles, y se han dedicado á observar fantástica aparece una m. Tan pronto, la criatura á intento ó por casualidad, juzgamos por las medias debe tener una pierna fina. lle aunque envuelto en los ton se nos figura delicado las sombras: por último de las luces de una tienda á la desconocida un brillo pre engañoso, que aviva ginación y la conduce mad. Entonces los sentidos do adquiere colorido y adquiere un aspecto ent. cuerpo se embellece, por una mujer, es un espíritu que nos arrastra por un ar hasta una casa decente, de guida, temerosa del ruido das ó de nuestras botas, en los hocicos sin dignarse mirarnos.

DES.

estercoleros.

bradores de España por mejorar la agricultura conociendo, como de los puntos esenciales que sea de buena calidad el abono ó estercolero que se emplee. De este modo se evita la basura por el sol que se hace por las aguas que se abriga fermentando las sustancias fer-

escocés, lord Kintore, en sus ensayos comparados y otros, y los resultados han sido los primeros. Ha habido una cantidad de uno y medio de tierra, con el estiércol de la cuarta parte más de la intemperie, y más de trigo.

La central de agricultura, ha propuesto que cubran con estercoleros. Tan importante es esta medida. Tan importante es esta medida. Tan importante es esta medida.

está durante el año de los elementos. Se dio de un corral; allí se permanecieron los animales en las fincas durante las semanas enteras.

un abono así tratado los dos primeros años. La construcción de los corrales que el estercolero se coloca debajo de las hacinas

A BARONESA DE Q. (de la Ganadería.)

ILLA.

de que la higiene ha de ser la naturaleza, como una de las partes importantes en la vida de la humanidad. La legislación sobre la higiene de los ramos más importantes de la agricultura ha llamado la atención de la clase política, y con motivo de esta capital de Valladolid se ha producido una sorpresa de muchos de nuestros comentaristas. El artículo ó las primeras páginas de la inmediata actualidad, y de la actualidad para su traslación, que se permite el que se refiere a las obras que sobre ser obra se reúne actualmente las obras que se prescribe para su existencia, nos muy particularmente corresponden, para que parezca esa permanente de la moral.

CA.... Hace poco tiempo de nuestros lectores (si en Madrid algunos es-

pañoles hicieron ofrecimientos por su cuenta de las producciones más frecuentes en la provincia en que residían, para nuestro ejército de África. Pues bien, el único que con honra nuestra y de la provincia se creyó autorizado, ó lo estaba, (aunque no hemos visto los poderes,) para hacer su oferta en nombre de la provincia de Castellón, se brindó ofreciendo cuatro piezas de lienzo. Hemos oído decir que las piezas «aun no se han presentado,» y lo sentimos por el buen nombre de la provincia de que somos hijos.

Más se nos ocurre una duda y que en parte la creemos fundada. ¿Será que la esperanza de tener un elevado carácter habrá demorado su entrega, para elevar la importancia del lienzo con una significación oficial? O es que se habrá querido medir el lienzo con los grandes actos de arrojo y valor de nuestros soldados, y la pequeñez de su valor habrá entibiado su patriotismo? Sea como quiera, nosotros sin necesidad de resolver esta grave cuestión (parlamentariamente,) vamos a emitir nuestro juicio respetando siempre la voluntad y buenas obras de los demás. Aquí lo que hay según nuestro concepto es, que esperando el resultado de las negociaciones de paz, se trata de dar un gran golpe maestro imitando lo del revolver del general Prim. Por ejemplo, se le presentan las cuatro piezas de lienzo a la misma humanidad de Muley Abbas, y se dice: tomad, si se hace la paz, para haceros una bata, si continúa la guerra para cubrir una tienda de campaña, puesto que habeis perdido lo que teniais; y Muley-Abbas, agradecido á semejante obsequio, consigna no nombre mas en la historia de Marruecos, la provincia ensalza el pensa-

miento, y como motivo de gratitud le levanta un mono-mento.

**PERIÓDICO SEMANAL.** Ayer recibimos el primer número del periódico LA NUBE, que se publica en esta capital; jóvenes todos, y modestos y sin pretensiones sus colaboradores, creemos que llenarán cumplidamente su misión si quiera por la buena fé con que se han presentado en el estadio de la prensa. Les deseamos larga vida.

**ÚLTIMA HORA.**

El Sr. Gobernador de esta provincia, ha tenido lo á bien mandarnos el siguiente parte telegráfico:

El Sr. Ministro de la Gobernación á los Gobernadores de provincia.—El General en jefe desde el cuartel general de Tetuan con fecha 24 del actual.—Hoy á las doce se ha presentado un comisionado de Muley-Abbas, manifestándome que este se hallaba á una hora corria de los puntos avanzados, con objeto de asistir á la entrevista que le habia indicado; en su consecuencia marché yo tambien á aquel punto con mi cuartel general.—Acompañaba á Muley-Abbas el Ministro Mahomet-el-Getif, que manifestó que los era imposible conceder lo que les exigía. Pero instado por Muley-Abbas accedí á continuarla.—Espuso el Getif acto seguido que asunto tan grave no lo podia resolver, no habiendo recibido aun la contestación del Emperador á las condiciones de la paz, por lo cual pedían se les concediesen algunos dias mas de plazo.

He creído que no debía acceder á la próro-

ga, y despues de haber prolongado la discusión, y visto que no era posible la avenencia, puse fin á la entrevista manifestando, que desde mañana quedaba en completa libertad de obrar: pienso hacerlo así, y voy á conferenciar al efecto con el general Bustillos.

**ALCANCE.**

Buenas noticias del campamento del Serrallo y de los inmediatos á Tetuan.

Las tropas han recibido con júbilo, el anuncio de la continuación de las operaciones.

—A estas horas es muy posible que el puerto de Larache, distante del de Algeciras 27 leguas, se halle sufriendo el mortífero fuego de los buques españoles, y es de presumir tambien que siguiendo nuestra escuadra la costa, no tardará mucho en bombardear á Rabat y Salé.

—Son curiosos algunos detalles que se han recibido en Madrid de la entrevista del general O'Donnell con Muley-Abbas. Llegados ambos jefes militares, el español y el marroquí, al punto de la cita, escoltado el primero por tres escuadrones de caballería y el segundo por trescientos caballos, estas escoltas se quedaron á una milla de distancia del sitio designado, adelantándose solo los generales en jefe con su respectivo cuartel general. Como lo cortés no quita lo valiente, el general O'Donnell estrechó afectuosamente la mano de Muley-Abbas la que le fué presentando á todos los generales que le acompañaban.

Por lo no firmado,  
El Secretario de la redacción,  
Juan M. de Soto.

—14—

Hay en París efectos de noche singulares, extraños, inconcebibles, y solo aquellos que se han dedicado á observarlos, saben cuán fantástica aparece una mujer al obscurecer. Tan pronto, la criatura á quien se sigue de intento ó por casualidad, nos parece esvelta: juzgamos por las medias si son blancas, que debe tener una pierna fina y elegante, y el talle aunque envuelto en los dobleces del manto se nos figura delicado y voluptuoso entre las sombras: por último los inciertos reflejos de las luces de una tienda ó de un farol, dan á la desconocida un brillo fugitivo casi siempre engañoso, que aviva, enciende la imaginación y la conduce mas allá de la realidad. Entonces los sentidos se conmueven, todo adquiere colorido y animación, la mujer adquiere un aspecto enteramente nuevo: su cuerpo se embellece, por momentos no es una mujer, es un espíritu, un fuego fátuo que nos arrastra por un ardiente magnetismo hasta una casa decente, donde la pobre perseguida, temerosa del ruido de nuestras pisadas ó de nuestras botas, nos dá con la puerta en los hocicos sin dignarse volver la cara para mirarnos.

—15—

La vacilante claridad que reflejaba la mampara de cristales de una zapatería, iluminó de repente el talle de la mujer que andaba delante del joven. Ah! no habia duda, de ella sola eran aquellos contornos, ella sola poseia el secreto de aquel andar, que designa inocentemente en relieves las mas seductoras proporciones. Aquellos eran su manto y su sombrero de por la mañana. Ni un solo salpicon en su media, ni la mas pequeña peladura en su zapato. El manto bien apegado al busto designaba sus elegantes formas: el joven habia visto sus hombros descubiertos en un baile, y sabia cuantos tesoros encubria aquel manto. Al notar el modo como levantaba el pié en la calle, un hombre de talento adivinaba el secreto de su correría misteriosa. Existe un estremecimiento inexplicable en el cuerpo y en el modo de andar; la mujer parece como que pesa menos, anda, ó mejor dicho, se desliza como una estrella, arrastrada por una idea á quien venden los pliegues y el crujido de su vestido.

El joven apresuró el paso, adelantó á la mujer y se volvió para verla.... Pst! Habia desaparecido por un cubertizo, cuya puerta

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy. S. Leandro, arzob. y conf.

San Leandro, arzobispo de Sevilla, fué hijo de Severino, hombre principal y de gran linaje en Carlagena. Tuvo por hermanos á Fulgencio, obispo de Eciija, á Isidoro, que le sucedió en la iglesia de Sevilla, y á Florentina, abadesa, madre y maestra de muchas vírgenes dedicadas al Señor. Todos los hermanos fueron Santos, y por tales los venera la Iglesia católica.

Tomó, Leandro, el hábito de San Benito en un monasterio de Sevilla, donde resplandeció tanto con su santa vida y doctrina, que siendo muerto el arzobispo de aquella ciudad, fué puesto en tan alta dignidad por comun consentimiento de los eclesiásticos y seglares.

Muerto Leovigildo, rey godo y herege arriano, por cuya orden habia sufrido el destierro, nuestro Santo, logró éste con su celo, ver convertida á la España arriana, bajo el reinado de Recaredo, y fué llamado, por esto, apóstol de los godos.

Queriendo el Señor premiar sus fructuosos trabajos, le tomó para sí, el día 13 de marzo del año 603, despues de servirle ochenta años.

Santo de mañana. S. Roman abad y fundador.

ANUNCIOS.

SOMBRERERÍA  
DE ANTONIO SOLER,

Calle de Enmedio, n.º 86.

PRONTITUD.  
ESMERO.

ELEGANCIA.  
ECONOMIA.

Los señores que gusten honrar con su confianza dicho establecimiento, encontrarán en el mismo, á precios módicos, y con arreglo á los últimos figurines, sombreros de todas clases para caballeros, para niños, para señores sacerdotes, y un gran surtido de los llamados hongos.

Tambien se arreglan los sombreros usados, variándoles la forma y dejándolos como nuevos, y se lavan y recomponen los de paja de todas clases y hechuras.

DILIGENCIAS ESTACIONALES  
DE CASTELLON,  
para  
SAN MATEO Y MORELLA.

Viaje de once horas. Los coches salen del establecimiento de D. Juan Fortis, parador del Leon. Inaugurándose la carrera el día 25 del presente mes.

VENTAS.

A voluntad de su dueño se vende una casa de dos naves, señalada con el número 2 en la calle de Gracia, que ofrece algunas comodidades, y 5 hanegadas tierra huerta en este término, partida de Almalafa, lindes D. Guido Cialdini y Vicente Causanilles.

Dichas dos fincas son de libre procedencia, y dará mas antecedentes D. Antonio Fabregat, que vive en la calle de Villamargo, número 40.

Editor responsable.—José de Salazar.

IMPRENTA DE SOTO Y SALAZAR,  
plaza de la Constitución, n.º 33.

—16—

al abrirse hizo sonar una campanilla. El jóven volvió atrás, y vió á aquella mujer llegar al extremo del cobertizo, no sin recibir el obsequioso saludo de la vieja portera, subir por la tortuosa escalera cuyos primeros escalones se hallaban bien iluminados, y subir con presteza con la vivacidad de una mujer impaciente.....

—Y por qué?... se preguntó el jóven retirándose hácia la pared de enfrente. Y apoyándose contra ella, lo miró todo el infeliz!

Era una de esas casas como las hay á millares en Paris, casa innoble, vulgar, mezquina, amarillenta, con cuatro pisos de á tres ventanas. La tienda y el entresuelo pertenecian al zapatero. Las persianas del primer piso estaban cerradas. Donde iba? El jóven creyó percibir el sonido de una campanilla en el cuarto segundo. Con efecto, se agitó una luz en una de las habitaciones con dos ventanas, muy iluminada, y se alumbró de repente la tercera, cuya obscuridad anunciaba un cuarto aparte, sin duda el salon ó comedor de la casa. En el momento se dibujó vagamente el perfil del sombrero, se cerró la puerta y el

—13—

El amor que el jóven experimentaba por aquella mujer, parecerá tanto mas novelesco cuanto que era un oficial de la Guardia Real. A servir en infantería, la cosa pudiera ser verosímil; pero oficial superior de caballería, pertenecía al arma francesa que marcha con mas rapidéz en punto á conquistas, y que tiene á vanagloria su uniforme y sus costumbres amorosas. Sin embargo la pasión del jóven era verdadera, y á muchos corazones jóvenes parecerá grande. Amaba á aquella mujer porque era virtuosa, y amaba aquella virtud, aquel decoro y aquella imponente santidad, inagotables tesoros de su oculta pasión. Aquella mujer era verdaderamente digna de inspirar uno de esos amores platónicos, que se encuentran como las flores en medio de las páginas sangrientas y de las atrocidades de la edad media; de ser el secreto móvil de todas las acciones de un jóven: amor tan alto, tan puro como el cielo cuando está azul: amor sin esperanza, al cual se apega uno porque no engaña jamás: amor pródigo de goces desenfrenados, mayormente á una edad en la que el corazón es ardiente, la imaginación activa, y en la que los ojos del hombre ven muy claro.

L

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.  
En Castellon, al mes. . . . .  
Fuera, trimestre. . . . .

CASTELLON 29

Economía política de toda

II.

De la pro

El hombre produce por sí mismo y por todos los géneros que está á su disposición.

El sábio que desahoga su gabinete, estudia la naturaleza, y descubre las utilidades de estas leyes que sondean las bases de los medios de ejecución de una empresa, son producidos por el mismo título que dirige los trabajos agrícolas ó que el agricultor cultiva el campo. El sábio si es el industrial, satisface los deseos del labrador, y muestra al sábio y a todo se encadena aunque los servicios de utilidad producidos por la misma naturaleza, no existen mejor que los hombres, relacionados lejos de dividirse unos contra otros, en un sentimiento de violencia, de concupiscentia.

La producción material é inmaterial se reúnen en la riqueza pública.

La primera es exclusivamente de inteligencia, y que produce un cambio, sin ser reducida á un objeto